
1

안녕하세요? 씨에프오아카데미 연말정산센터에서 알려드립니다.

연금계좌 세액공제에 대한 이슈가 있어서 신속히 정리하였습니다.

1. ISA 전환금액 추가공제 적용시 유의사항(최근 국세청 전산매체제출요령 업데이트)

(1) 2020년 세법개정에 따라 ISA 만기금액을 연금계좌에 납입(ISA 전환금액)한 경우, 아래와 같이

ISA 전환금액에 대해 추가공제를 적용함.

ISA전환금액 추가공제 = Min(ISA 전환금액 × 10%, 연 300만원)

(2) 다만, 공제금액(연금계좌공제금액과 ISA전환금액 추가공제금액의 합계액을 말함)이 연

금계좌납입액을 초과할 수 없음.

☞ (기획재정부) 소득세법 제59조의 3 제1항 중 “연금계좌납입액(ISA전환금액 포함)”에 대해 연

금계좌세액공제를 적용하도록 규정되어 있어, 공제금액(연금계좌공제금액과 ISA전환금액 추가

공제금액의 합계액을 말함)이 연금계좌납입액을 초과할 수 없는 것으로 해석함.

2. 퇴직연금, 연금저축 납입액 입력∙기재시 “ISA계좌만기전환 납입금액을 제외하고 입력

해야 합니다.



◈ 연금계좌 세액공제 이슈 정리-1 (간소화자료와 소득∙세액공제신고서)

4,009,000

1,007,000

간소화서비스의 순납입금액은

“ISA계좌만기전환 납입금액”을 포함하고 있으므로

[소득〮세액공제신고서] 입력시 “ISA계좌만기전환 납

입금액”을 차감하여 입력해야 함에 유의!!

☞ 4,009,000

= 5,016,000 - 1,007,000
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◈ 연금계좌 세액공제 이슈 정리-2 (간소화자료와 연금∙저축 등 소득∙세액공제명세서)

연금저축 W중앙회 983102***** 1,000,000

연금저축 Y자산운용㈜ 002470***** 3,000,000

연금저축 한국투자증권㈜ 752745***** 9,000

연금저축계좌 Y자산운용㈜ 002470***** 1,000,000

연금저축계좌 한국투자증권㈜ 752745***** 7,000

간소화서비스의 순납입금액은

“ISA계좌만기전환 납입금액”을 포함하고 있으므로

[연금〮저축 등 소득〮세액공제명세서] 입력시

“ISA계좌만기전환 납입금액”을 차감하여 입력해야

함에 유의!!

☞ 3,000,000

= 4,000,000 - 1,000,000

☞ 9,000

= 16,000 - 7,000

3



◈ 연금계좌 세액공제 이슈 정리-3 (간소화자료와 홈택스 모의계산기 입력창)

퇴직연금, 연금저축 납입액에

ISA계좌 만기 전환납입금액을 포함하지 않

고 입력하는 방식으로 구성

 퇴직연금, 연금저축 공제금액은 종전처럼

한도내 금액을 기준으로 세액공제율 적용.

 “ISA 추가공제금액”란에서 세액공제율 및

전환분10%의 추가공제 효과를 통합 반영

4,009,000

1,007,000
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◈ 연금계좌 세액공제 이슈 정리-4 (“지급명세서 전산매체제출요령”의 업데이트 내용)
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※주의사항

[C128ⓐ], [C129ⓐ], [C130ⓐ] 항목은 간소화서비스 자료의 순납입금액에서 ISA만기전환금을 제외한 금액을 의미함.
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◈ 연금계좌 세액공제 이슈 정리-5 (“지급명세서 전산매체제출요령”의 계산사례1)
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2021년 귀속 소득 · 세액공제증명서류 : 기본내역
[연금저축]

■ 가입자 인적사항

성 명 주 민 등 록 번 호

■연금저축 납입내역

상호 사업자번호
당해년도 납입금액

(ISA계좌만기전환납
입금액)

당해년도 인출금액
(ISA계좌만기전환납입
금액중 인출금액 포함)

순납입금액
(ISA계좌만기전환

순납입금액)

계좌번호
ISA계좌만기
전환납입금액

ISA계좌만기전환
인출금액

ISA계좌만기전환
순납입금액

W중앙회
219-82-
01220 4,000,000 0 4,000,000

9831***** 1,000,000 0 1,000,000

순납입금액 합계 4,000,000

항목
항목
설명

해당금액
오류기준 및
계산 로직

공제대상
금액

공제율 세액공제액

총급여 50세 미만자 5천만원

C128ⓐ 퇴직연금(과학기술인공제회법) 0

C129ⓐ 퇴직연금(근로자퇴직급여보장법) 0

C130ⓐ 연금저축 3,000,000 400만원 한도 3,000,000 15%
300만원×15% 
= 45만원

C131ⓐ
ISA계좌 만기시
추가납입액

1,000,000

①퇴직연금잔여한도: 퇴직연금한도+min(*ISA연금계좌
납입액*10%,300만원)- ([C128ⓐ]+[C129ⓐ]+[C130ⓐ])

②연금저축잔여한도: 연금저축한도+min(**ISA연금저축
납입액*10%,300만원)-[C130ⓐ]

③ISA퇴직연금 대상금액 : min(① , ***ISA퇴직연금 납입액 )
④ISA연금저축 대상금액
•퇴직연금(ISA퇴직 포함)이 있을 경우 :

min(① -③, ② , ISA연금저축 납입액)
•연금저축(ISA연금저축 포함)만 있을 경우 :

min(②, ISA연금저축 납입액)

① : 0
② : 400만원+min(100만원*10%, 
300만원)-300만원 = 110만원
③ : 0
④ : min(110만원, 100만원) = 
100만원
∴ 공제대상금액 = min(110만원, 
100만원) = 100만원

15%
100만원×15%
=15만원

<홈택스 모의계산결과>



◈ 연금계좌 세액공제 이슈 정리-5 (“지급명세서 전산매체제출요령”의 계산사례2)
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2021년 귀속 소득 · 세액공제증명서류 : 기본내역
[퇴직연금]

■ 가입자 인적사항

성 명 주 민 등 록 번 호

■ 납입내역

상호 사업자번호
당해년도 납입금액

(ISA계좌만기전환납
입금액)

당해년도 인출금액
(ISA계좌만기전환납입
금액중 인출금액 포함)

순납입금액
(ISA계좌만기전환

순납입금액)

계좌번호 연금구분
ISA계좌만기
전환납입금액

ISA계좌만기전환
인출금액

ISA계좌만기전환
순납입금액

C금융투자
116-81-
36684 5,000,000 0 5,000,000

2150*****
근로자퇴직
급여보장법 1,000,000 0 1,000,000

순납입금액 합계 5,000,000

항목
항목
설명

해당금액
오류기준 및
계산 로직

공제대상
금액

공제율 세액공제액

총급여 50세 미만자 5천만원

C128ⓐ 퇴직연금(과학기술인공제회법) 0

C129ⓐ 퇴직연금(근로자퇴직급여보장법) 4,000,000 [C128ⓐ]+[C129ⓐ]+[C130ⓐ]>700만원 이면 오류 4,000,000 15%
400만원×15% 
= 60만원

C130ⓐ 연금저축 0 400만원 한도

C131ⓐ
ISA계좌 만기시
추가납입액

1,000,000

①퇴직연금잔여한도: 퇴직연금한도+min(*ISA연금계좌
납입액*10%,300만원)- ([C128ⓐ]+[C129ⓐ]+[C130ⓐ])

②연금저축잔여한도: 연금저축한도+min(**ISA연금저축
납입액*10%,300만원)-[C130ⓐ]

③ISA퇴직연금 대상금액 : min(① , ***ISA퇴직연금 납입액 )
④ISA연금저축 대상금액
•퇴직연금(ISA퇴직 포함)이 있을 경우 :

min(① -③, ② , ISA연금저축 납입액)
•연금저축(ISA연금저축 포함)만 있을 경우 :

min(②, ISA연금저축 납입액)

① : 700만원+min(100만원*10%, 
300만원)-400만원 = 310만원
② : 0
③ : min(310만원, 100만원)=
100만원
④ : 0
∴ 공제대상금액 = min(310만원, 
100만원) = 100만원

15%
100만원×15%
=15만원

<홈택스 모의계산결과>



◈ 연금계좌 세액공제 이슈 정리-5 (“지급명세서 전산매체제출요령”의 계산사례3)
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2021년 귀속 소득 · 세액공제증명서류 : 기본내역
[퇴직연금]

■퇴직연금 납입내역

순납입금액
(ISA계좌만기전환

순납입금액)

ISA계좌만기전환
순납입금액

근로자퇴직급여보장법

2,000,000

1,000,000

순납입금액 합계 2,000,000

항목
항목
설명

해당금액
오류기준 및
계산 로직

공제대상
금액

공제율 세액공제액

총급여 50세 미만자 5천만원

C128ⓐ 퇴직연금(과학기술인공제회법) 0

C129ⓐ 퇴직연금(근로자퇴직급여보장법) 1,000,000 [C128ⓐ]+[C129ⓐ]+[C130ⓐ]>700만원 이면 오류 1,000,000 15%
100만원×15% 
= 15만원

C130ⓐ 연금저축 3,000,000 400만원 한도 3,000,000 15%
300만원×15% 
= 45만원

C131ⓐ
ISA계좌 만기시
추가납입액

3,000,000
(퇴직연금: 
100만원,

연금저축 : 
200만원)

①퇴직연금잔여한도: 퇴직연금한도+min(*ISA연금계좌
납입액*10%,300만원)- ([C128ⓐ]+[C129ⓐ]+[C130ⓐ])

②연금저축잔여한도: 연금저축한도+min(**ISA연금저축
납입액*10%,300만원)-[C130ⓐ]

③ISA퇴직연금 대상금액 : min(① , ***ISA퇴직연금 납입액 )
④ISA연금저축 대상금액
•퇴직연금(ISA퇴직 포함)이 있을 경우 :

min(① -③, ② , ISA연금저축 납입액)
•연금저축(ISA연금저축 포함)만 있을 경우 :

min(②, ISA연금저축 납입액)

① : 700만원+min(300만원*10%, 
300만원)-400만원 = 330만원
② : 400만원+min(200만원*10%, 
300만원)-300만원 = 120만원
③ : min(330만원, 100만원)=
100만원
④ : min(330만원-100만원, 120
만원, 200만원) = 120만원

∴퇴직연금공제대상금액= min(330만
원, 100만원) = 100만원
∴연금저축공제대상금액= min(120만
원, 120만원) = 120만원

15%

100만원×15%
=15만원

+
120만원×15%
=18만원

<홈택스 모의계산결과>
2021년 귀속 소득 · 세액공제증명서류 : 기본내역

[연금저축]

■연금저축 납입내역

순납입금액
(ISA계좌만기전환

순납입금액)

ISA계좌만기전환
순납입금액

근로자퇴직급여보장법

5,000,000

2,000,000

순납입금액 합계 5,000,000


